





## 立德树人——高中政治情境教学渗透社会主义核心价值观的实践与研究

◇ 张文珠(福建省三明市宁化县第一中学 365400)

◆摘要:目前随着新课改的实施和核心素养的深化,高中政治教学中要深入落实立德树人的任务,在高中政治课堂中引价值观的教学渗透,推进素质教育,提升政治核心素养,通过创设情境,让学生能够在民主愉悦的环境下进行学习,逐渐地学生正确的世界观、价值观和人生观。

◆关键词:高中政治;情境教学;社会主义核心价值观

党的十八大提出了一些关于社会主义核心价值观的内容,例如自由、平等、爱国、友善等等。作为对学生进行思想教育的主要阵地,我们应该充分发挥政治课堂的作用,将社会主义核心价值观渗透到政治课堂中,真正的贯彻党的十八大和十九大的精神,以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,促进学生思想觉悟的升华,更好的传承和发扬社会主义核心价值观,那么本文我们将针对社会主义核心价值观内涵进行详细的阐释,从中分析出如何利用情境教学在高中政治课堂中渗透社会主义核心价值观。

### 一、社会主义核心价值观内涵

党对于社会主义现代化国家的建设提出了总的目标,即富强、民主、文明和谐,它所传递的是一种国富民强的和谐状态。在社会主义核心价值观中还提到了自由、平等、公正和法治的内容,它主要是党对于我们美好的生活的一种构想,充分地展现了社会主义国家的基本属性,要为人类创造一个自由并且平等地社会,让每个人在法律面前都能够做到平等,充分尊重人民的权利,确保人民的生活水平能够得到真正的提高。在社会主义核心价值观中不仅仅涉及到了关于国家如何更好地发展为人民谋福利,让国人能够在一个和谐稳定的环境中进行学习、生活和工作,也同时对于民众提出了一些基本的要求,这也就是社会主义核心价值观中提到的爱国、敬业、诚信、友善这些内容,这种行为准则的建立更能够促进文明社会的建设。

### 二、高中政治情境教学渗透社会主义核心价值观的策略

#### (一)国家层面的内容渗透策略

对于社会主义核心价值观中关于国家层面的内容我们可以借助高中政治的经济生活知识进行渗透,运用情境教学,组织学生对实际的市场经济情况进行调查,让学生组织起来对于目前市场上商品价格的变动进行统计,鼓励学生以小组为单位真正的走入市场中去了解价格和市场的动态。通过学生这种真实的操作和实践能够更好地认识金钱,对于国家的发展有一个真实的体验和感受,从自己的实践中切身感受到国家的富强。另外在学生的实践活动中我们还能够引导学生树立正确的价值观,形成正确的消费观,避免出现奢侈享乐的不良作风。带领学生走近工业园区,感受工人工作和生活,加深对知识改变命运的理解,增进与劳动人民的真挚感情。在我们高中政治文化生活的教学中涉及到了专门的关于社会主义核心价值观的学习,教师需要充分利用教材中的知识,让学生深刻理解社会主义核心价值观的内涵。

#### (二)社会层面的渗透策略

高中政治文化生活的内容充分地体现了社会主义核心价值观中提出的自由、公正、平等、民主的思想,为此教师可以充分结合课本中的知识,将这几点知识进行融合,通过学习我国优秀的传统文化来进行学习。让学生课外积累一些相关的素材资料,也可以在课堂中给学生播放一些中西方的文化相关视频,让学生能够身临其境感受中西方文化的差异,通过对比形成强烈的民族自豪感,树立文化自信。

周末时间,我们还可以让学生真正地去体验法治生活,比如协助交警维持交通秩序,让学生在真实的情境中,深刻体会到美好的,从而建立起强烈的法律意识。带学生走进校外红色革命历史,弘扬革命精神信念的教育,增强热爱乡亲爱国家的情感。

#### (三)公民层面的渗透策略

在进行公民层面的内容渗透时,我们可以结合政治学和哲学的知识进行教学。教师在教学中要做到真正的关心和生活,让学生在学习中能够充分感受到教师的关爱和鼓励学生之间互相帮助和关心,精心布置班级和宿舍设立一个“时时受教育,处处受感染”的励志环境,充分利用:抄报、校报、标语牌、警示语、校园广播等营造浓郁的德育氛围,在潜移默化中形成正确的思想认识。通过哲学知识的引导学生掌握一些基本的认知规律,通过播放感动中国人物事迹,让学生思考自我价值的实现方法,通过分享探究让学生得到升华,学会关注自己未来的发展做好规划。做到理论与实际结合。在政治课堂中文化生活关于弘扬民族精神文明建设等内容,都和社会主义核心价值观中的内容息息相通,在教学中要紧密结合。

让高中政治教学真正成为立德树人的过程,我们需要社会主义核心价值观的要求,创设丰富适宜的教学情境,充分利用好政治课堂这块阵地,结合政治教学内容开展对学校和社会等层面的核心价值观的渗透,更好的提高高中生素养,促进高中生健康发展。

#### 参考文献

- [1]陈新彬.高中政治课社会主义核心价值观教学[J].考试周刊,2016,(94).
- [2]梁亮.思想政治课教学中如何渗透社会主义核心价值观[J].科学中国人,2017,0(2X).
- [3]李慧.浅析高中政治课教学中社会主义核心价值观[J].新课程导学,2017,(15):17.